

ОТЗЫВ
**на диссертацию Т.Р.Садыкова «Кокэльская археологическая культура
Тувы (производственные и хозяйственные практики)», представленную
на соискание ученой степени кандидата исторических наук –
специальность 5.6.3 – Археология**

В представленном исследовании Т.Р.Садыкова дается анализ памятников начала 1 тысячелетия н.э., исследованных в Туве и объединенных в кокэльскую культуру. Данный культурный феномен характерен только для территории Тувы и до настоящего времени рассматривался только на материалах погребений и ритуальных сооружений. Т.Р.Садыковым в 2014-2015 гг. был открыт совершенно новый, уникальный вид источников – укрепленное поселение в Центральной Туве, в долине р.Эрбек – Катылыг 5. На очень высоком методическом уровне были проведены раскопки, скрупулезно проанализирован и зафиксирован материал, проведены различные естественнонаучные анализы. Необходимо отметить, что само городище многоплановое – это и остатки хозяйственной деятельности в виде многочисленных ям, железоплавильные печи и углежогные ямы, свидетельствующие о развитии металлургии, погребения и др. В основу диссертации были положены в первую очередь материалы городища. Одной из главных задач исследования было определить место городища Катылыг 5 в кокэльской культуре. Для этого были сделаны типологии керамики, изделий из железа, рога и кости, которые были сопоставлены с материалами кокэльской культуры. Введение в научный оборот нового материала, характеризующего иную по отношению к погребальным памятникам – хозяйственную сторону жизни древнего населения данного периода обусловливает актуальность диссертационного исследования Т.Р.Садыкова.

Кроме того в диссертации рассматриваются другие памятники – погребальные, исследуемой культуры на территории Тувы, а также проведено их сопоставление с культурами на соседних территориях, намечены пути возникновения и исчезновения кокэльской культуры.

Новизна исследования заключается, прежде всего, в сопоставлении материалов из известных в данном регионе погребений и ритуальных сооружений с поселенческими. В конце каждого раздела автором приводятся самостоятельные интересные выводы, гипотезы и наблюдения, которые суммируются в заключении.

Результаты исследования обсуждались на всероссийских и международных конференциях и представлены в 29 научных публикациях, в числе которых 8 в ведущих журналах, индексируемых в Scopus, и 7 в изданиях, включенных ВАК РФ в перечень рецензируемых журналов.

Диссертация Тимура Рашитовича Садыкова «Кокэльская археологическая культура Тувы (производственные и хозяйственные практики)» является самостоятельным, профессиональным и законченным научным исследованием. Она будет иметь большое значение для исследователей древней истории Южной Сибири и Центральной Азии и соответствует критериям и квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Т.Р.Садыков заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Научный руководитель:

кандидат исторических наук,

старший научный сотрудник ИИМК РАН

Килуновская М.Е.

«20 » ноября 2023 г.

Федеральное бюджетное государственное учреждение науки Институт истории материальной культуры Российской академии наук 191186 Санкт-Петербург Дворцовая набережная, д.18, лит.А

Тел.+79111915206, e-mail kilunmar@mail.ru

